# 地方经济看点多新意足

观察中国经济, 地方发展情况是一个重要角 度。今年上半年,31个省(区、市)中有16个 GDP增速超过全国的5.0%,有3个同比增长6%以 上。多方分析认为,上半年中国地方经济运行总体 平稳、稳中有进,有不少新看点。下半年,面对发展 中、转型中的问题,各地还应因地制宜发展新质生 产力,着力推动高质量发展,不断增强经济回升向

#### GDP超3万亿元省份增至5个

上半年,各地经济发展情况如何?GDP增速 处于什么水平?

根据国家统计局发布的数据,上半年,内蒙古、 重庆、西藏3地GDP同比增长超过6%,16个省(区、 市)增长超过5%。其中,内蒙古以6.2%的增速领跑全 国,重庆、西藏分别增长6.1%。

内蒙古自治区统计局副局长王晓妍介绍,上 半年,全区经济运行稳中有进,实现地区生产总 值11683亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%, 三次产业增速均高于全国平均水平, 分别拉动经 济增长0.2个百分点、3.6个百分点、2.4个百分点。

西藏自治区统计局副局长王平表示,上半年, 全区主要经济指标持续向好,发展基础不断夯实。 多项指标增速位居全国前列,其中城镇居民人均可 支配收入、固定资产投资、规模以上工业增加值、货 物进出口总额、一般公共预算收入等指标增速位居 全国第一,地区生产总值增速位居全国第二。

从总量看,上半年,有5个省份经济总量超3 万亿元,较去年上半年增加1个。其中,广东和江 苏继续保持全国领先,经济总量均在6万亿元以 上。此外,浙江、河南分别迈上4万亿元、3万亿 元新台阶。

#### 新动能新优势加快培育

上半年,各地新动能新优势加快培育。

北京市发布的数据显示,上半年,全市数字 经济增加值同比增长7.8%;信息软件业实现增加 值 4944.6亿元,同比增长 12.4%,拉动 GDP 增长 2.6个百分点。北京市发展改革委副主任张鑫说, 北京已经安排超百亿元政府投资, 支持一批科技 含量高、示范带动强的科技创新产业类项目,下 一步将深入实施"人工智能+"行动计划,推动行 业应用基地和示范场景建设,精准支持战略性新 兴产业关键环节,推动产业链强链补链延链。

在广东,上半年规上制造业拉动GDP增长1.6 个百分点,对全省经济增长拉动最强。广东省委 党校教授许德友认为,符合新质生产力发展方向 的先进制造业、高技术制造业及新经济产业增长 比较迅速,说明广东经济新旧动能加快转换的特 征十分明显, 工业供给侧方面的动力强劲。

内蒙古光伏和新材料产业发展较快, 上半年 全区稀土化合物和多晶硅产量分别增长2.3倍和1.1





8月17日,在内蒙古自治区霍林郭勒市一家轻量化新材料公司 厂房内,工作人员在加工铝材料部件。

倍。内蒙古自治区发展改革委主任龚明珠表示, 内蒙古改变"挖煤卖煤""发电卖电"老路,统筹 新能源开发与装备制造协同建设,全力发展新能 源全产业链,努力把自然和地域优势转化为产业 优势,带动地区持续发展。

#### 发展后劲有望进一步增强

进入下半年,地方经济发展如何推进?近 期,各地结合自身发展情况加快作出部署。

今年以来,甘肃省规模以上工业增加值保持 两位数增长态势,增速稳居全国第一方阵。"下半 年,我们将推动工业经济实现质的有效提升和量 的合理增长,为全省经济高质量发展贡献力量。" 甘肃省工信厅副厅长陶英平说。

云南省旅游持续火热,上 半年旅游业投资同比增长 31.2%,接待游客人数同比增 长7.3%,实现旅游总花费同 比增长16.4%。云南省文化和 旅游厅一级巡视员杨德聪介 绍,云南将以旅游产品、模式、 业态创新和服务创优为抓手, 重点推出避暑、康养、乡村、旅 居、节庆等旅游线路产品,满足 游客个性化、多样性旅游需求, 实施旅游惠民措施,提升旅游

建设正近

一如火如荼展开。 之日,广东广州·

为工作人员

体

陕西省大力实施消费品以 旧换新行动,截至目前,发放 家电家居和电子产品消费补贴 超过4000万元,惠及消费者 43.1万人次,直接带动消费 9.6亿元。陕西省商务厅市场 运行和消费促进处处长文俊表

示,将持续推进以旧换新促消费活动,把以旧换 新补贴政策范围由汽车报废更新扩大到汽车置换 更新,家电产品和电动自行车以旧换新,旧房装 修、厨卫等局部改造、居家适老化改造,智能家 居消费等,推动补贴政策直达快享。"同时,加强 回收体系建设,畅通回收利用链条。"文俊说。

中国国际经济交流中心宏观经济研究部副部 长刘向东认为,随着宏观政策持续加力和改革举 措落地见效,各地经济运行的积极因素将增多,

进一步增强, 从而有力支撑 中国完成全年 经济社会发展

发展后劲有望





续开展海洋生态修 复、"蓝色海湾"整 治行动等工作, 加强 海岸线、海洋保护地 和滨海湿地生态保 护,完成渤海攻坚海 洋生态修复任务。通 过修复整治生态岸线 项目,还城市一条 "蓝腰带";配套建设 城市书房、海洋美学 馆等文化设施, 还市 民亲海、休闲空间, 让海滨城市飘扬起生 态"绿丝带"。图为 人们在青岛西海岸新 区"蓝湾漫道"灵山 湾段赏景游玩。

山东省近年来持

新华社记者 李紫恒摄

# 税收大数据显示

# 7月份中国经济稳中有进

#### 今年以来新办涉税经营主体户数同比增长7.3%

9.7%, 较二季度由负转正; 制造业同 质量发展扎实推进。 税收数据显示,从区域看,7月 比增长5.7%,其中原材料加工业、 份,东、西部地区销售收入同比均增 装备制造业同比分别增长6.8%和 长5%。广东、上海、浙江等东部省 6%; 电力生产供应业销售收入同比 增长5.6%,有效保障迎峰度夏。 份增速较快,同比分别增长5.8%、 5.9%和7.8%; 内蒙古、重庆等省份

新华社北京8月

19日电 (记者韩佳

诺)记者19日从国家

税务总局获悉,最新公

布的增值税发票数据显

示,7月份我国经济运

行总体平稳,并呈现稳

中有进的积极态势,高

7.3%和6.7%。

也实现较快增长,同比分别增长

售收入同比增长6%,较二季度增速

提高1.7个百分点。其中,受大宗商

品价格回升带动,采矿业同比增长

从行业看,7月份,工业企业销

知识产权(专利)密集型产业、数字经 济核心产业销售收入保持较快增长, 同比分别增长9.6%和9.5%。

消费品以旧换新政策引导居民消 费潜力有序释放。二手车和机动车销 售统一发票数据显示,7月份,二手 车销售量同比增长20.9%,新能源汽 车销售量同比增长38.5%,延续较快 增长态势。家用电器及电子产品零 售、家具零售同比分别增长8.5%和 11.7%,较二季度增速均有所提高。

新办涉税经营主体稳步增长。数

据显示,截至7月底, 今年以来新办涉税经营 主体户数同比增长 7.3%, 其中领用发票、 有收入申报的户数同比 增长8.5%,占全部新 办户的比重为67.4%, 较去年同期提高0.7个

百分点。新办外商投资涉税经营主 体户数同比增长4.2%, 其中共建 "一带一路"国家投资新办户同比增 长27.7%。

一步全面深化改革为强大动力扎实做 好各项工作。

# 两部门预拨1.15亿元中央自然灾害救灾资金

支持内蒙古等5省(区)做好应急抢险救灾工作

本报北京8月19日电(记者 汪文正)记者从财政部获悉,针对 8月份以来内蒙古中东部、东北、西 北地区东部遭遇的暴雨洪涝灾害, 财政部、应急管理部近日预拨1.15 亿元中央自然灾害救灾资金,支持 内蒙古、黑龙江、陕西、甘肃、宁夏5 省(区)开展应急抢险救灾工作,重

点用于搜救转移受灾人员、排危除 险等应急处置、开展次生灾害隐患 排查等,最大限度降低灾害损失。

财政部要求有关省(区)财政 厅抓紧将资金拨付灾区, 切实加强 救灾资金监管,坚决杜绝资金滞 留、挤占、挪用等违规行为,确保 救灾资金安全规范使用。

# 安徽明确打造工业精品矩阵目标

本报合肥8月19日电(记者 李俊杰)安徽省制造强省建设领导 小组近日印发《追求卓越品质 打 造工业精品矩阵行动方案(2024-2027年)》,就打造高可靠性、高 附加值、高知名度的工业精品矩阵 作出部署,提出到2027年,全省 制造业产品结构进一步优化,产品 品种丰富度、品质满意度、品牌认可 度明显提升,形成"省级新产品一首 创产品("三首"产品)一工业精 品一标志性产品"的梯次矩阵。

行动方案明确了打造工业精品 矩阵的梯次目标。聚焦新技术、新 工艺、新材料开发应用,每年培育

省级新产品1000个以上。聚焦高 端装备自主突破、核心技术迭代升 级、关键软件安全可控等,每年对 标研制首台套重大技术装备、首批 次新材料、首版次软件等"三首" 产品300个以上。聚焦品质卓越、 技术领先、性能优良、用户赞誉、 效益良好,每年培育安徽工业精品 100个以上,形成精品矩阵的核心 力量和品牌效应。聚焦产业链高端 化、绿色化、智能化发展方向,对 标国际先进水平,锚定"人无我 有、人有我优",每年培育重点产 业链标志性产品30个左右,代表 "安徽制造"高端水平。



宁夏西吉县坚持生态优先、绿色发展理念,充分利用风能资源丰 富的优势,大力发展风电等清洁能源,有效促进节能减排,助力绿色 发展。俯瞰该县新营乡月亮山风电场,一台台风力发电机屹立在山 顶,源源不断地输送绿色能源。 袁宏彦摄 (人民视觉)

# "亚洲水塔"储水量保持动态增长

新华社拉萨8月19日电(记 者白少波、杨帆)第二次青藏科考 研究发现,有"亚洲水塔"之称的 青藏高原,每年的水汽净输入量超 过1万亿立方米、储水量通过季风 和西风两大环流的水汽输送,保持

中国科学院院士、第二次青藏 科考队队长姚檀栋18日在拉萨举 行的第二次青藏科考成果发布会 上,介绍了这一研究发现。姚檀栋

说,目前青藏高原地表总储水量超 过10万亿立方米,相当于黄河200 年的径流总量。

发布会公布的科考成果显 在全球变暖影响下,青藏高 原冰川、积雪等固态水体快速减 少,而湖泊、河流等液态水体广 泛增加。相关专家建议,今后应 进一步加强研究这些变化对水资 源和水安全以及生态环境等方面 的影响。

### 贵州推动传统收费站智慧化升级 通行效率提高约50%

本报贵阳8月19日电(记者 陈隽逸)记者从贵州省交通运输厅 获悉:贵州省首个"无岗智慧收费 站"——贵黔高速百花湖收费站目 前已投入使用。近年来,贵州通过 数字赋能,有效解决传统收费站设 备故障多、通行效率低、需要人工 频繁干预等问题,收费站实现3秒 读卡、7秒交费通行,通行效率比传 统人工车道通行效率提高约50%, 过站出行体验更便捷、高效、绿色。

全流程优化"解难题"。按照节 约化、智慧化思路,采用"无亭化、集 成化、轻量化、分车道多级诱导"设 计理念,使用超融合虚拟化技术,实 现计算资源、存储资源合理化分配、 优化及状态检测,收费站建设成本 下降约20%、建设周期缩短近30%。

多系统应用"提效率"。应用 车道事件监测系统能够全局掌握收 费广场营运秩序、车道异常事件。 应用临牌识别算法及摄像头,临时 车牌车辆经过车道,可以通过自助 扫描,后台系统自动处理,降低人 工介入处置事项。

人性化指引"优服务"。部署 新一代AI数字收缴费机器人,融 入仿真画像、场景交互大模型、机 器视觉等先进技术,视觉上呈现为 有人服务。



江苏省海安市孙庄街道韩庄村积极引导农民调整产业结构,大力发 展莲藕产业,在打造和美乡村的同时带动村民增收致富,助力乡村全面 振兴。图为日前,韩庄村村民在采收莲藕。 翟慧勇摄 (人民视觉)

值得注意的是,各地加快发展新 质生产力,经济发展质量不断提升。

7月份,高技术产业销售收入同 比增长13.3%。电子及通信设备制 造、铁路船舶航空设备制造、新能源 车制造等战略性新兴产业增速较快, 同比分别增长12.1%、14.6%和26.7%。

国家税务总局税收科学研究所所 长黄立新表示,增值税发票数据是反 映我国经济运行的重要税收数据,7 月份一系列税收大数据体现了我国经 济稳中有进、持续向好。下一步,要 集中精力抓好改革部署的落实,以进